
ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω ότι Ε και Η είναι τα μζςα των πλευρών ΑΒ και ΓΔ  παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ 

αντίςτοιχα. Αν για το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ επιπλζον ιςχφει ΑΒ>ΑΔ, να εξετάςετε 

αν είναι αληθείσ ή όχι οι ακόλουθοι ιςχυριςμοί: 

 

Ισχυρισμός 1: Το τετράπλευρο ΔΕΒΗ είναι παραλληλόγραμμο.                                                                                           

Ισχυρισμός 2:  ΑΕΔ = ΒΖΓ .   

Ισχυρισμός 3: Οι ΔΕ και ΒΗ είναι διχοτόμοι των απζναντι γωνιών Δ καιΒ .       

 

α) Στην περίπτωςη που θεωρείτε ότι κάποιοσ ιςχυριςμόσ είναι αληθήσ να τον 

αποδείξετε.                                                             (Μονάδεσ 16) 

β)  Στην περίπτωςη που κάποιοσ ιςχυριςμόσ δεν είναι αληθήσ, ναβρείτε τη ςχζςη  

των διαδοχικών πλευρών του παραλληλογράμμου ώςτε να είναι αληθήσ. Να 

αιτιολογήςετε την απάντηςή ςασ.      (Μονάδεσ 9) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Στο κυρτό εξάγωνο ΑΒΓΔΕΖ ιςχφουν τα εξήσ:  𝛼 = 𝛽 , 𝛾 = 𝛿  και 휀 = 휁 . 

α) Να υπολογίςετε το άθροιςμα 𝛼 + 𝛾 + 휀 .     (Μονάδεσ 8) 

β) Αν οι πλευρζσ ΑΖ και ΔΕ προεκτεινόμενεσ τζμνονται ςτο Η και οι πλευρζσ ΑΒ και 

ΔΓ προεκτεινόμενεσ τζμνονται ςτο Θ, να αποδείξετε ότι: 

i. Οι γωνίεσ Α και Η είναι παραπληρωματικζσ                        (Μονάδεσ 10) 

ii. Το τετράπλευρο ΑΘΔΗ είναι παραλληλόγραμμο.  (Μονάδεσ 7) 

 

  

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ, με ΑΒ > ΑΔ. Θεωροφμε ςημεία Κ, Λ, των ΑΔ και ΑΒ 

αντίςτοιχα ώςτε ΑΚ = ΑΛ. Ζςτω Μ το μζςο του ΚΛ και η προζκταςη του ΑΜ (προσ το 

Μ) τζμνει τη ΔΓ ςτο ςημείο Ε.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΑΔ =ΔΕ.                                                           (Μονάδεσ 8) 

β) ΒΓ + ΓΕ = ΑΒ.                                                  (Μονάδεσ 10) 

γ) 


2 .                       (Μονάδεσ 7) 

 

 
 
 
 
 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και ςτην προζκταςη τησ ΑΔ θεωροφμε ςημείο Ε 

τζτοιο ώςτε ΔΕ = ΔΓ ενώ ςτην προζκταςη τησ ΑΒ θεωροφμε ςημείο θεωροφμε 

ςημείο Η τζτοιο ώςτε ΒΗ = ΒΓ.  

α) Να αποδείξετε ότι: 

i. 


.          (Μονάδεσ 10) 

ii. τα ςημεία Η, Γ, Ε είναι ςυνευθειακά.      (Μονάδεσ 10) 

β) Ζνασ μαθητήσ για να αποδείξει ότι τα ςημεία Η, Γ, Ε είναι ςυνευθειακά ανζπτυξε 

τον παρακάτω ςυλλογιςμό. « Ζχουμε: 




 (ωσ εντόσ εκτόσ και επι τα αυτά μζρη των παραλλήλων ΔΕ και ΒΓ που 

τζμνονται από τη ΗΕ) και 




 (ωσ εντόσ εναλλάξ των παραλλήλων ΔΕ και ΒΓ που τζμνονται από την 

ΔΓ). 

Όμωσ 180


 (ωσ άθροιςμα των γωνιών του τριγώνου ΔΕΓ). Άρα 

ςφμφωνα με τα προηγοφμενα: 180


. Οπότε τα ςημεία Η, Γ, Ε 

είναι ςυνευθειακά.»    

Όμωσ ο καθηγητήσ υπζδειξε ζνα λάθοσ ςτο ςυλλογιςμό αυτό. Να βρείτε το λάθοσ 

ςτο ςυγκεκριμζνο ςυλλογιςμό.             (Μονάδεσ 5) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ και Μ το μζςο τησ πλευράσ ΔΓ. Φζρουμε κάθετη 

ςτην ΑΜ ςτο ςημείο τησ Μ, η οποία τζμνει την ευθεία ΑΔ ςτο ςημείο Ρ και την ΒΓ 

ςτο Σ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) ΔΡ = ΣΓ.         (Μονάδεσ 8) 

β) Το τρίγωνο ΑΡΣ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 8) 

γ) ΑΣ = ΑΔ + ΓΣ.        (Μονάδεσ 9) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ  θεωροφμε ςημεία Ε, Ζ, Η, Θ   ςτισ πλευρζσ ΑΒ, ΒΓ, ΓΔ, 

ΔΑ  αντίςτοιχα, με ΑΕ=ΓΗ και ΒΖ=ΔΘ.  

 Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τετράπλευρο ΑΕΓΗ είναι παραλληλόγραμμο.                                 (6 μονάδεσ) 

β) Το τετράπλευρο ΕΖΗΘ  είναι παραλληλόγραμμο.                                (10 μονάδεσ) 

γ) Τα τμήματα ΑΓ, ΒΔ, ΕΗ και ΖΘ  διζρχονται από το ίδιο ςημείο.         (9 μονάδεσ) 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

 Ζςτω τρίγωνο ΑΒΓ  και ΑΔ η διχοτόμοσ τησ γωνίασ Α, για την οποία ιςχύει  . 

Θ ΔΕ είναι διχοτόμοσ τησ γωνίασ ΑΔΒ και η ΔΗ παράλληλη ςτην ΑΒ.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Τα τμήματα ΕΔ και ΑΓ είναι παράλληλα.                (Μονάδεσ 9) 

β) Το τρίγωνο ΕΑΔ είναι ιςοςκελζσ.                  (Μονάδεσ 8) 

γ) Τα τμήματα ΑΔ και ΕΗ διχοτομούνται.               (Μονάδεσ 8) 

 

 
 

 

 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 4 

Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ, με  ΑΚ διχοτόμο τησ γωνίασ Α. Στην προζκταςη τησ ΑΚ 

θεωροφμε ςημείο Δ ώςτε  . Η παράλληλη από το Δ προσ την ΑΒ τζμνει τισ 

ΑΓ και ΒΓ ςτα Ε και Ζ αντίςτοιχα.  

Να αποδείξετε ότι: 

α) Το τρίγωνο ΑΕΔ είναι ιςοςκελζσ.      (Μονάδεσ 6) 

β) Η ΕΚ είναι μεςοκάθετοσ τησ ΑΔ .               (Μονάδεσ 6)  

γ) Τα τρίγωνα ΑΚΒ και ΚΔΖ είναι ίςα.      (Μονάδεσ 7)  

δ) Το τετράπλευρο ΑΖΔΒ είναι παραλληλόγραμμο.      (Μονάδεσ 6) 

 



ΘΕΜΑ 4 

Ζςτω τρίγωνο 


 , ΑΔ η διχοτόμοσ τησ γωνίασ Α και Μ το μζςον τησ ΑΒ. Η κάθετη 

από το Μ ςτην ΑΔ τζμνει το ΑΓ ςτο Ε. Η παράλληλη από το Β ςτο ΑΓ τζμνει την 

προζκταςη τησ ΑΔ ςτο Κ και την προζκταςη τησ ΕΜ ςτο Λ 

Να αποδείξετε ότι: 

α)    Τα τρίγωνα ΑΕΜ, ΜΒΛ και ΑΒΚ είναι ιςοςκελή.    (Μονάδεσ 15) 

β)   Το τετράπλευρο ΑΛΒΕ είναι παραλληλόγραμμο.    (Μονάδεσ 10) 

 
 




